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Hnutí za aktivní mateřství, z.s.Výroční zpráva

www.iham.cz

Zapsaný spolek Hnutí za aktivní mateřství (dále jen HAM) je platformou pro pozitivní změny v porodnictví.
Prosazuje, aby péče o ženy a děti v období těhotenství, porodu a šestinedělí byla poskytována na základě
odbornosti a respektu, v souladu s aktuálními vědeckými poznatky.

Při své práci vychází HAM důsledně z důvěryhodných odborných zdrojů – výsledků výzkumů,
randomizovaných studií, Cochrane Collaboration, doporučení WHO a dalších.

Co prosazujeme
normální, bezpečný porod v přátelské
porodnici
volba péče během těhotenství, porodu a
šestinedělí
respekt k právům rodičů a dětí

Naše činnost v kostce
poskytování informací o těhotenství a
porodu  
podpora fyziologie, porodu jako
zdravého procesu
prosazování zájmů a práv rodičů
vzdělávání

Snažíme se, aby zdraví, bezpečí a radost z porodu
byly v českých porodnicích samozřejmostí.

Chtěli byste činnost HAM podpořit?

Můžete se stát členy*členkami! Zapojte se do naší
práce.
Více informací najdete zde:
https://www.iham.cz/zapojte-se/stante-se-cleny/

Můžete přispět jednorázově či přispívat
pravidelně na transparentní bankovní účet:
2800358114, kód banky 2010. Potvrzení o daru
odesíláme automaticky e-mailem.

Potřebné informace najdete zde:
www.iham.cz/zapojte-se/podporte-nas/financne
Děkujeme!

http://www.iham.cz/zapojte-se/podporte-nas/financne
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Projekty a aktivity

Projektem HAM s největším dopadem je od roku 2006 každoroční informativní Festival o těhotenství, porodu
a rodičovství, který se koná v rámci květnového Světového týdne respektu k porodu
(www.respektkporodu.cz). Cílem festivalu je poskytovat jinak obtížně dostupné a roztříštěné informace o
uvedených tématech v jeden čas, na jednom místě.
Jedná se o unikátní sedmidenní maraton přednášek, diskusí, filmových projekcí a workshopů na téma
těhotenství, porod, mateřství, rodičovství, partnerství a sebepéče. Součástí festivalu jsou vzdělávací expozice
DĚLOHA, PORODNÍ SÁL a PORODNÍ POKOJ a HOMO ECOLOGICUS - expozice přírodě i člověku šetrných
prostředků použitelných v těhotenství, při porodu a v péči o děti (přírodní kosmetika, biopotraviny, ekopleny,
biooblečení, prací a čisticí prostředky atp.). Velmi oblíbené jsou interaktivní vzdělávací tematické programy
pro ZŠ a SŠ.
Festivalový obchod nabízí knihy, přírodní kosmetiku, oblečení, moderní látkové pleny, hračky a pomůcky pro
nastávající rodiče. Během festivalu je k dispozici výborné a zdravé občerstvení a hlídací koutek pro děti.
Letošní novinkou byl křest knihy Návrat k porodu jako přechodovému rituálu a doprovodný program pro děti
a jejich rodiče.
V tomto roce proběhl opět živý ročník v nám již známém prostoru Haly 13 v Holešovické tržnici v termínu 15. -
21. května 2023. 

Ústředním tématem letošního roku bylo: 
Podpora zrození - podpora rodiny na její cestě. 

Do stejnojmenné debaty se letos zapojily zmocněnkyně Vlády pro lidská práva Klára Šimáčková
Laurenčíková, lékařka Helena Máslová, dula Karolína Fakheri Tehrani a porodní asistentka Veronika
Hažlinská.
Součástí expozice se i letos stala umělecká díla. Tentokrát fotografie autorek Zity Dirbákové, Adély Friesové,
Anety Jaurisové, Hany Stehlíkové a Lindy Nollové, krajkové odlitky Martiny Svozilové a tradičně socha Lenky
Klodové.

Dlouholetým partnerem a finančním podporovatelem pro nás jsou hlavní město Praha a NF Propolis. Seznam
našich spřátelených organizací je velký, rádi bychom však zmínili alespoň Unii porodních asistentek, Českou
asociaci dul, České duly, Ammaduly, A centrum, Aperio, APODAC, Mamilu nebo třeba Ligu otevřených mužů.
Všem ze srdce děkujeme, bez nich by nebylo možné festival pořádat.

V letošním roce jsme se dostali i k velkých festivalovým změnám, kromě nové grafiky máme i nové jméno -
Rodinný festival RESPEKT K PORODU a s ním se pojí mnoho organizačních změn do dalšího ročníku. Ten
proběhne v termínu 13. - 19. května 2024.

FESTIVAL O TĚHOTENSTVÍ, PORODU A RODIČOVSTVÍ
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Program pro základní, mateřské a střední školy nabízíme od roku 2006 v rámci každoročního festivalu
během květnového Světového týdne respektu k porodu, tam se ale soustředíme zejména na těhotenství a
porod. Projekt Zdravé dospívání vznikl v roce 2016, kdy jsme vytvořili komplexní soubor interaktivních
přednášek, které představují průřez všemi důležitými tématy sexuální výchovy. Školy si vybírají podle
věkových kategorií či podle aktuální situace v jednotlivých třídách.
Bilance roku 2023 vypadá takto: náš osmičlenný tým navštívil celkem 53 škol (převládají základní, pár bylo
mateřských) a s dětmi a dospívajícími jsme se potkali na 140 seminářích. Našimi interaktivními přednáškami
tedy v tomto roce prošlo bezmála 3 000 dětí!

ZDRAVÉ DOSPÍVÁNÍ

Bezkonkurenčním vítězem co do četnosti a
oblíbenosti byl Příběh těla, program pro nejmenší,
na který s námi jezdí maňásek Otík nebo
maňáska Oťka. Hravou formou seznamujeme děti
s anatomií, tělesnými procesy souvisejícími s
blížící se pubertou či s důležitým tématem Tvoje
tělo patří jen tobě. Velký úspěch mívá i vyprávění
porodní pohádky.

Další v pořadí oblíbenosti je dvoupřednáška Od dívky k
ženě a Od chlapce k muži, kde si lektor muž a lektorka
žena třídu rozdělují. Přestože zachováváme dělení dle
pohlaví, otevíráme i téma genderové disforie a
samozřejmě dáváme prostor zařazování podle
osobních preferencí dospívajících. Občas se ve třídách
s transgender i experimentujícími žáky a žákyněmi
setkáváme přímo, každopádně chceme vyjadřovat
respekt a podpořit inkluzivní přístup.

Ve skupinách se věnujeme tělesným změnám v dospívání, menstruaci, ejakulaci, i tady zdůrazňujeme
hranice a připomínáme, že „Tvoje tělo je jen tvoje“ atd. V každé třídě (během každé z našich přednášek)
reagujeme na otázky žactva a zájem. Podle věku upozorňujeme na úskalí porna, stručně představíme
antikoncepci a koncept bezpečného sexu, společně si ujasníme téma LGBTQ+.

Od žáků*žákyň závěrem vesměs zaznívá, že přednáška byla fajn, často vyjmenují i pár věcí, které pro ně byly
nové. Občas schytáme i kritický ohlas („Nuda!“), naštěstí spíš výjimečně. Převládá spokojenost mezi žactvem
i vyučujícími.

www.zdravedospivani.eu

http://www.zdravedospivani.eu/
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Od roku 2022 jsme převzali pod svá křídla
půjčovnu nafukovacích bazénků speciálně
určených k využití při porodu. Bazénky putují
přímo od jedné uživatelky ke druhé, aby se
minimalizovaly časové i finanční náklady.
Hygienickou bezpečnost zajišťuje jednorázová
vložka do bazénku, kterou též nabízíme.
V roce 2023 jsme měli k dispozici 2 bazénky,
které se vystřídaly u 9 žen

PŮJČOVÁNÍ PORODNÍCH BAZÉNKŮ

Cesty ke spokojenému porodu

letáky Tak jsem opravdu těhotná

12 kroků k bezpečné a respektující péči o
matku-dítě a její rodinu

INFOMATERIÁLY

Od roku 2009 distribuujeme, aktualizujeme a dotiskujeme
brožuru Cesty ke spokojenému porodu, pracovně nazývanou
„návod k použití českého porodnictví“.
Společně s dalšími organizacemi v rámci pracovní skupiny
Porodnictví při ČŽL jsme v roce 2016 vytvořily sérii infoletáků Tak
jsem opravdu těhotná, Těhotenství, porod a vaše práva a Aktuální
trendy v porodní péči.

Tyto infomateriály stále rozesíláme zdarma, jen za cenu
poštovného, šíříme je i na našich a spřátelených akcích. Jsou k
dispozici i v elektronické podobě, a to vedle češtiny i v dalších
jazykových mutacích (brožura v angličtině, ruštině, vietnamštině a
romštině, letáky navíc v mongolštině a ukrajinštině):
www.iham.cz/nabizime/brozura/
www.czlobby.cz/cs/projekty/factsheety-ps-porodnictvi-czl-v-7-
jazycich

Letáky jsou neustále průběžně dotiskovány, brožura již vyšla v
celkovém nákladu přes 50 000 kusů.
V roce 2021 jsme v rámci pracovní skupiny Porodnictví při ČŽL
přeložily odborná doporučení ICI (International Childbirth
Iniciative) 12 kroků k bezpečné a respektující péči o matku-dítě a
její rodinu, distribuujeme zejména elektronicky a v malých
tištěných nákladech.
Odkaz:
www.czlobby.cz/cs/projekty/12-kroku-k-bezpecne-respektujici-
peci-o-matku-dite-rodinu-v-cestine-doporuceni-ici

http://www.iham.cz/nabizime/brozura/
http://www.czlobby.cz/cs/projekty/factsheety-ps-porodnictvi-czl-v-7-jazycich
http://www.czlobby.cz/cs/projekty/factsheety-ps-porodnictvi-czl-v-7-jazycich
http://www.czlobby.cz/cs/projekty/12-kroku-k-bezpecne-respektujici-peci-o-matku-dite-rodinu-v-cestine-doporuceni-ici
http://www.czlobby.cz/cs/projekty/12-kroku-k-bezpecne-respektujici-peci-o-matku-dite-rodinu-v-cestine-doporuceni-ici
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Spolupráce

Platforma pro společné prosazování pozitivních
změn v porodnictví sdružuje organizace s
podobnými cíli, tedy vedle HAM to jsou Aperio,
Česká asociace dul, Unipa, Česká komora
porodních asistentek, APODAC, Nadační fond
Propolis 3, Český helsinský výbor, Porodní dům U
čápa a Sdružení pro integraci a migraci. V rámci
pracovní skupiny se vzájemně informujeme o
činnosti a koordinujeme aktivity, mnohé, jako
třeba Porodní slet, společně připravujeme.

PRACOVNÍ SKUPINA
PORODNICTVÍ PŘI ČŽL

V červenci úspěšně proběhl další Porodní slet pod
širým nebem. Jde o neformální letní pracovní
setkání, spolupořádá Unipa, Česká asociace dul,
Česká ženská lobby. Téma ročníku Mezioborová
spolupráce vedoucí k podpoře ženy přineslo
otázky jako: S kým se může žena během
těhotenství a porodu potkat? V čem potřebuje
podpořit? Jak vypadá zdravá a bezpečná péče?
Jak se daří ženám v Česku? A jak zdravotníkům a
zdravotnicím, které o ně pečují? Věnovaly jsme se
i tématu porodních bab a tzv. babic,
organizovaných a tzv. divokých dul, téma
porodnických dat představily ředitelka APODAC
Lenka Laubrová Žirovnická a porodní asistentka
Anna Škvorová.

PORODNÍ
SLET

Naše předsedkyně Petra Sovová je členkou
Pracovní skupiny pro porodnictví při Radě Vlády
pro rovnost, kde zastupuje příjemkyně péče.
Skupina aktuálně spolupracuje mj. na tvorbě
standardů péče o matku a dítě.

PRACOVNÍ SKUPINA
PORODNICTVÍ PŘI RADĚ
VLÁDY PRO ROVNOST
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HAM je součástí projektu na podporu porodní asistence Ať můžou, který byl spuštěn v roce 2021 v rámci
platformy Na porodu záleží. Projekt Ať můžou prosazuje, aby porodní asistentky v ČR mohly svobodně a
autonomně vykonávat svou práci. Iniciativu podporuje Nadační fond Propolis33, hlavním partnerem je UNIPA
– Unie porodních asistentek, vedle HAM se zapojila Liga lidských práv, Česká asociace dul, Aperio,
Ammadula Akademie a Asociace pro porodní domy a centra. Iniciativa předkládá petici Chci svou porodní
asistentku.

www.naporoduzalezi.cz

NA PORODU ZÁLEŽÍ

V tomto roce jsme se zapojili do kampaně Být spolu je
normální, kterou organizuje Český helsinský výbor a HAM.
Projekt podporuje implementaci metodiky Family care
centred a metodického pokynu Ministerstva zdravotnictví
České republiky do provozu nemocnic. Metodika
představuje přístup, který respektuje rodiče jako rovnocenné
partnery v procesu léčby dítěte.

www.bytspolujenormalni.cz

BÝT SPOLU JE NORMÁLNÍ

Evropská síť na porodnictví orientovaných informací letos
uskutečnila osobní setkání zástupkyň členských organizací,
konalo se v červnu v Maďarsku. Za HAM se ho zúčastnila
Lucie Ambrožová. Společně s Aperiem, druhou českou
členskou organizací, jsme připravily národní report.
Příští výroční setkání připravujeme v Praze.

ENCA

ALIANCE PORODNÍ
ASISTENCE
Připojili jsme se k dalším subjektům, které jsou
součástí platformy Aliance porodní asistence. Jde o
mezioborovou spolupráci, jejímž cílem je šíření
dobré praxe a podpora zkvalitňování péče.
Iniciátorem je UNIPA – Unie porodních asistentek,
podporuje řada dalších organizací a odborných
společností, zapojeno je i několik zdravotnických
zařízení

www.alianceporodniasistence.cz

ROSES REVOLUTION
V listopadu u příležitosti Mezinárodního dne proti
násilí na ženách jsme se opět připojili k iniciativě
poukazující na porodnické násilí Roses Revolution,
společně s dalšími organizacemi jsme vydali
společnou tiskovou zprávu.

http://www.naporoduzalezi.cz/
http://www.bytspolujenormalni.cz/
http://www.alianceporodniasistence.cz/
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Naše týmy

Lenka Roupcová
Markéta Zika Koppová

Petr Lexa
Helena Mošnová
Vladimír Krutina

Petra Sovová
Jan Novotný

Katy Juřenčáková
Jana Uher (administrativní podpora)

LEKTORSKÝ TÝM
ZDRAVÉ DOSPÍVÁNÍ

Předsedkyně:
Petra Sovová

Místopředsedkyně:
Jana Cejnarová
Lucie Ambrožová

Členky:
Dominika Čermáková
Lenka Drahošová

VÝBOR HAM

POŘADATELSKÝ TÝM
FESTIVALU O TĚHOTENSTVÍ,
PORODU A RODIČOVSTVÍ
Monika Kodad Holoubková (ředitelka)
Petra Sovová
Lucie Ambrožová
Helena Tůmová
Lucie Wadurová
Alžběta Motlová
Kristýna Staňková
Kristina Pilnáčková
Jana Uher
Martina Benešová
Jana Cejnarová
Kateřina Vyšatová
Denisa Jínová
Lucie Trkalová
Hana David
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Účetnictví

V roce 2023 jsme měli 12 zaměstnanců na dohodu o provedení práce. Celkové hrubé mzdy byly Kč
257.000. Finanční ohodnocení zahrnuje zhruba jednu třetinu odvedené práce, zbytek je realizován
dobrovolnicky.

PERSONÁLNÍ ZABEZPEČENÍ ORGANIZACE

MAJETEK

Dlouhodobý majetek nemáme.

V zásobách máme knihy v hodnotě Kč 48.000.

FINANCOVÁNÍ ORGANIZACE

Financování naší organizace v roce 2023 bylo z následujících zdrojů:

Dotace - Hlavní město Praha – Festival - Kč 220.000
Nadační příspěvek – Nadace ČEZ – Přednášky pro školy - Kč 200.000
Dary – Režie - Kč 31.000
Členské příspěvky – Režie - Kč 9.000
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